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領域／科目 國語 設計者 謝孟珊 

實施年級 三年級 總節數 共一節，40分鐘 

單元名稱 第八課 行人的守護者 

設計依據 

學習 

重點 

學習 

表現 

1-II-2 具備聆聽不同媒材的基本能力。 

2-II-2 運用適當語詞、正確語法表達想

法。 

4-II-2 用共同部件，擴充字量。 

4-II-4 能分辨形近、音近字詞，並正確

使用。 

5-II-3 讀懂與學習階段相符的文本。 

5-II-4 掌握句子和段落的意義與主要概

念。 

5-II-5 認識記敘、抒情、說明及應用文

本的特徵。 

6-II-3 學習審題、立意、選材、組織等

寫作步驟。 

6-II-4 書寫記敘、應用、說明事物的作

品。 

核

心 

素

養 

國-E-A2 透過國語文學習，

掌握文本要旨、發

展學習及解決問題

策略、初探邏輯思

維，並透過體驗與

實踐，處理日常生

活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文

在日常生活中學習

體察他人的感受，

並給予適當的回

應，以達成溝通及

互動的目標。 

國-E-C2 與他人互動時，能

適切運用語文能力

表達個人想法，理

解與包容不同意

見，樂於參與學校

及社區活動，體會

團隊合作的重要

性。 

學習 

內容 

Ab-II-1 1,800個常用字的字形、字音和

字義。 

Ab-II-4 多音字及多義字。 

Ab-II-6 2,000個常用語詞的使用。 

Ac-II-2 各種基本句型。 

Ac-II-3 基礎複句的意義。 

Ba-II-1 記敘文本的結構。 

議題

融入 

學習 

主題 

家庭教育【家庭活動與社區參與】 

生命教育【哲學思考】 

生涯規劃教育【生涯決定與行動計畫】 

實質 

內涵 

家 E12 規劃個人與家庭的生活作息。 

生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

涯 E11 培養規劃與運用時間的能力。 

跨領域／ 

科目的連結 
社會 

教材來源 翰林版國語課本第六冊 

教學設備／ 

資源 

1.電子教科書 

2.小白板 

學習目標 

一、能專心聽出故事的事件與內容，培養聆聽的態度。 

二、能歸納相同部件的生字，知道基本筆畫、筆順與字的空間結構。 
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三、能讀懂課文內容，說出課文主要的大意。 

四、能認識標點符號―破折號。 

五、能學習利用觀察生活中的困擾，發揮創意想像，進行寫作。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 
時間 

(分) 
評量方式 備註 

 

第一節 

一、主題思考 

(一)教師提出話題，請學生自由分享個人經驗。 

1.說到「守護者」三個字，你會想到什麼？ 

（學生自由回答。如：爸爸媽媽、家人、愛心志工、

士兵警察……。） 

2.說一說，生活中哪些人或物，對你來說就是守護者

呢？ 

（學生自由回答。如：爸媽是家的守護者、警察是社

會治安的守護者……。） 

3.在學校，你覺得最重要的守護者是誰？理由為何？ 

（學生自由回答。如：學校生活裡，老師要教導我們

知識，也要注意我們的安全，所以老師是學校裡最

重要的守護者，負責照料班上所有的學生……。） 

4.你覺得身為守護者要有哪些條件？ 

（學生自由回答。如：守護者要可以保護大家、會照

顧他人，使人有安全感……。） 

5.說一說自己有無過馬路時印象深刻的事件，說一說

自己的經驗？ 

（學生自由回答。如：有次上學過馬路時，因為快來

不及了，就跑著過馬路，結果跑到一半就變成了紅

燈，還好當時有導護志工幫忙阻擋旁邊的車子前

進，當時的我覺得好害怕。） 

(二)教師請學生說說看他們覺得安全的過馬路，需要怎樣

的條件。 

除了分享個人經驗，教師也可以揭示馬路或是行人穿

越道的照片，討論全班上學或放學時過馬路的經驗。

進行經驗交流時，引導學生說出如何安全過馬路是重

點。 
／ 
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實作評量 

 

 

 

 

能說出對「守

護者」的感覺 

二、概說全文 

(一)教師提出課名，引導學生思考。 

1.請學生讀課名「行人的守護者」，猜想課文內容會

寫些什麼？ 

（學生自由回答。如：守衛保護行人的人，可能是在

說交通警察。）  

2.你覺得行人的守護者是誰？ 

15  

口頭評量 

實作評量 

口頭評量 

 

能發表看法 

能專注聆聽 

能回答問題 
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（學生自由回答。如：交通警察、愛心媽媽、導護老

師等。） 

(二)學生自行默讀課文，比較課文和自己想法的異同。  

1.課文的敘述和你原本的想法有什麼不同？ 

（學生自由回答。如：課文說的行人守護者是交通號

誌小綠人，我原本以為行人守護者指的是導護志工

或是交通警察。課文內容都是小綠人在講話，我覺

得很特別，好像小綠人在和我對話一樣，感覺很有

趣。） 

2.這一課說了哪些小綠人的特色？ 

（學生自由回答。如：小綠人站在馬路口、會發出閃

亮的綠色光芒、小綠人是給行人看的綠燈等。）  

(三)教師將學生分組並提問，小組討論本課故事內容。教

師請學生以課文的短語和句型來回答問題。 

1.小綠人是誰？他長得如何呢？ 

（學生自由回答。如：小綠人是行人的好朋友，他站

在馬路口，引導人們走過行人穿越道。他的身體會

發出閃亮的綠色光芒，他和小紅人一起守護行人的

安全。） 

2.小綠人如何引導行人安全的過馬路？ 

（學生自由回答。如：人們看著小綠人的號誌，依照

小綠人的動作，抬頭挺胸的邁步走。倒數秒數時，

就要跟著小綠人一起加快腳步。） 

3.從哪些描述可看出小綠人認真的守護著行人？ 

（學生自由回答。如：小綠人不管白天或夜晚，不管

晴天或雨天，總是站在馬路口，引導行人安全的走

過馬路。） 

4.小綠人最後還告訴讀者什麼事？為什麼他要這麼說

呢？ 

（學生自由回答。如：小綠人告訴讀者在某些地方，

他會打扮成不同的造型。他會這麼告訴讀者是希望

大家能夠注意到他的不同。） 

(四)教師彙整學生的回答，引導學生說出全課重點。 

三、朗讀課文 

(一)分段朗讀：學生標示自然段後，分組（個別）朗讀。 

(二)流暢性指導：教師分段指導，修正學生朗讀錯誤的地

方。 

1.漏讀的字詞：提醒以指讀方式再重讀一次。 

2.容易誤讀的字詞：「突然」的「突」聲調是念二

聲，「不由得」的「得」聲調是念輕聲，「步伐」

的「伐」聲調是念一聲，要注意聲調的念法。 

3.錯誤的斷句：教師示範正確的讀法，學生模仿。 

 例如：「我邁出不疾不徐的步伐」應讀做「我／邁

出／不疾不徐的步伐。」 
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實作評量 

 

能依據教師指

導，以自然的

速度朗讀課文 
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(三)全文試讀：教師請學生以自然的速度嘗試朗讀課文。

（全班讀、分組讀、個別讀）。 

 

 

～本課結束～ 


